ЭКСКУРСИЯ

в школьной музейной комнате

по выставке

 «Имена Великой Победы»
Мы представляем экскурсию по выставке «Имена Великой Победы» в музейной комнате «Интересная находка» МБОУ СОШ №81. На выставке представлены фотографии, документы и личные вещи участников Великой Отечественной войны 1941-1945г.г. - родных и близких учеников и педагогов нашей школы. Данная выставка - это результат по обработке собранного материала  в ходе школьной Акции «Напишем  «Книгу Памяти» о наших родных и близких - свидетелях Великой Отечественной войны», которую организовали активисты школьной музейной комнаты в рамках подготовки празднования 72-летия Победы нашей страны над фашисткой Германией. Ценность выставки заключается в том, что это плод совместной поисковой работы всего школьного сообщества. Большую помощь в организации мероприятия оказали родители учеников, они своим участием подкрепляли значимость акции. Дети смогли осознать важность сбора материала и сохранения памяти о своих близких и родных - свидетелях Великой Отечественной войны.
Цель экскурсии: формирование у обучающихся патриотического сознания, чувства сопричастности к истории Отечества, гордости за героические деяния в годы Великой Отечественной войны как выдающихся представителей нашей Родины, так и родных и близких учащихся нашей школы.
Задачи: 
· познакомить посетителей выставки с судьбами людей нашей страны, ставшими участниками событий Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.;

· воздействовать эмоционально на экскурсантов посредством мимики, жестов, средств художественной изобразительности; 

· повысить общеобразовательный уровень обучающихся и способствовать расширению их кругозора; 

· стимулировать интерес обучающихся к изучению истории Отечества, родного края, своей семьи.
Учебно-познавательная ценность экскурсии
Экскурсия «Имена Великой Победы» способствует не только расширению общеобразовательного кругозора школьников, она также направлена на воспитание толерантности в среде подростков. Знакомясь с биографией героических предков тех учителей и однокашников, с которыми они встречаются каждый день в школе, дети смогут взглянуть друг на друга по-другому,  по-новому, как  на потомков героического поколения.

 Мы также надеемся, что те, кто ещё не владеет информацией о своих родственниках – свидетелях  страшных военных дней, захотят включиться  в продолжающуюся общешкольную Акцию «Напишем  «Книгу Памяти» о наших родных и близких - свидетелях Великой Отечественной войны». А, разыскав сведения о них,  расскажут своим одноклассникам и друзьям. Именно поэтому в конце экскурсии мы предлагаем всем желающим зайти на сайты Государственных Архивов, где выложены документы об участниках Великой Отечественной войны: «Победители», «Мемориал», «Подвиг народа». 
            Анонс (интрига) экскурсии
 Выставка «Имена Великой Победы»  уникальна, так как составлена по материалам домашних архивов учеников и педагогов нашей школы. Никогда ранее данные материалы  не были представлены общественности.  Знакомясь с судьбами конкретных участников военных событий,   посетители нашей выставки  узнают реальные истории Великой Отечественной войны.
План организации экскурсии

1. Организационный момент.

2. Вступительные слова экскурсоводов (всего их от 4 до 6)
3. Представление экскурсионных объектов, рассказ экскурсоводов:
· Рассказ об Очееве Иване Фёдоровиче;

· Рассказ  о Солодянкине Романе Семёновиче;
· Рассказ об Агафонове Серафиме Николаевиче;
· Рассказ о Швецове Анатолии Анатольевиче;

· Рассказ о Тавлиновой Ефросинье Демьяновне;

· Рассказ об Ячменёве Георгии Максимовиче;

· Рассказ Максимове Тимофее Васильевиче;

· Рассказ о Дементьеве Федоте Андриановиче;

· Рассказ о Шевелёве Серафиме Михайловиче;

· Рассказ о Бектышеве Апполоне Ивановиче.
     4.       Заключительные слова экскурсоводов, выводы.
     5.    Рефлексия. Выход в Интернет на сайты «Победители», «Подвиг народа», «Мемориал» . 
    Ожидаемые результаты после посещения экскурсии обучающимися:

1.   Укрепление чувства гордости подростков за героическое прошлое нашей страны. 

2. Возникновение  потребности и интереса у обучающихся в изучении прошлого и настоящего родного края и Отечества, своей семьи.
3. Приобретение обучающимися опыта  социально значимой деятельности.

4. Освоение обучающимися новых форм поиска, обработки и анализа исторической информации.


5. Укрепление связей между поколениями через участие в школьных мероприятиях ветеранов, родителей.

6. Включённость большего количества детей в исследовательскую, поисковую деятельности, задействованность всего школьного сообщества в мероприятиях гражданско-патриотической направленности.
Дополнительная информация 
Предполагаемый возраст посетителей:  13 - 17 лет
Время экскурсии: 40-45 мин.

Содержание экскурсии

1 ведущий
Здравствуйте. Мы рады видеть вас на нашей новой выставке.  

  По крупицам собирая данные 

  О боях минувших и бойцах,

  С честью пронесем заветы славные 

  В благодарных памятных сердцах.

2 ведущий
День Победы в Великой Отечественной войне - самое радостное, самое счастливое событие для миллионов жителей нашей страны. Эта Победа - великое наследие, дарованное нам предками. Победа в той войне у нас одна, а имён у неё много. На протяжении нескольких лет мы собираем сведения о родственниках наших учеников и педагогов, приближавших своим трудом, воинской доблестью, порой ценой своей жизни долгожданную победу над фашизмом. Мы хотим навсегда вписать в историю их имена - Имена Великой Победы, чтобы все мы и наши потомки знали их, помнили и чтили.

3 ведущий
И помним мы о них о всех,

О том забыть нельзя

И каждый подвиг их, полёт

Всё время на устах.

4 ведущий
Мы предлагаем вашему вниманию выставку «Имена Великой Победы»,  на которой  демонстрируются фотографии участников Великой Отечественной войны, предоставленные учениками и педагогами нашей школы из домашних архивов. 

5 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото, документы и личные вещи Очеева И.Ф.):
 С первых дней Великой Отечественной войны сражался с фашистами Очеев Иван Фёдорович - прадед ученика 6А - Очеева Владислава.

Очеев Иван Федорович родился в деревне Нижнее Кечево (ныне это Малопургинский район Удмуртии). Боевой путь Иван Фёдорович начал 10 мая 1939 года, когда добровольцем ушёл на финскую войну в составе отдельного лыжного батальона, сформированного в городе Ижевске. На той войне Иван Фёдорович получил опыт ведения боя с противником. В дальнейшем тот опыт не раз спасал ему жизнь. 

Через год после возвращения с финской войны в мае 1941 года - за месяц до начала Великой Отечественной войны - Ивана Фёдоровича вновь призвали в армию, его зачислили в 98 стрелковую дивизию, назначили командиром отделения. Роковой день -22 июня 1941года- настиг их дивизию на станции Дретунь в Белоруссии. Там они  приняли первый неравный бой с гитлеровцами. Немногим тогда удалось уцелеть. Кто же остался в живых, попал в окружение, затем взят  в плен. Так, в первые же дни войны Ивану Фёдоровичу пришлось испытать все ужасы карательной экспедиции фашистов. Но, к счастью, ему удалось бежать. Долго плутал он  по белорусским лесам в поисках уцелевших таких же, как он сам. За это время враг стремительно продвинулся к востоку и Белоруссия стала тылом фашистов. Так пропала всякая возможность прорваться к своим, но закрепилось неистовое желание бороться с захватчиками. В лесах Белоруссии стали формироваться партизанские отряды, которые сыграли огромную роль по уничтожению фашистов. Иван Федорович вошёл в один из них и приближал день победы, подрывая железнодорожные составы противника с продовольствием, боеприпасами, техникой, медикаментами, личным составом. Немцы очень боялись партизан. За их уничтожение командование противника назначало высокие награды. В 1944 году Очеев был назначен командиром партизанского отряда имени Чкалова, действовавшего в  Вилейской области Белоруссии. 

После освобождения белорусских земель Ивана Фёдоровича зачислили в 75-ю гвардейскую стрелковую дивизию. В одном из наградных листов Очеева говорится: «Действуя в составе передовой группы разведчиков в ночь на 17 апреля 1945 года, несмотря на сильный артиллерийско-миномётный огонь противника, в районе деревни Ной-Глитцен форсировал реку Одер и вступил на западный берег. В последующих боевых действиях по расширению плацдарма показывал исключительное мужество и отвагу. 23 апреля 1945 года был легко ранен. Достоин награждения правительственной наградой медалью «За отвагу».

Много и других ратных подвигов было на счету Очеева Ивана Фёдоровича. За боевые заслуги перед Отечеством он награжден медалями «За Победу над Германией», «За взятие Берлина», «Партизан Отечественной Войны» и орденом Славы III степени, орденами Отечественной войны I  степени и II степени. 
Закончил войну в немецком  городе Дрезден и вернулся в родное село, где продолжил сражение, но уже на колхозных полях. За ратный труд в 1965  году Иван Федоровичу  присвоено звание заслуженного механизатора сельского хозяйства Удмуртской АССР. 

 На 92 году жизни остановилось сердце Почётного гражданина Малопургинского района. И теперь память о нем и его борьбе с фашистами живет в его детях, внуках и правнуках. Кроме того его личные вещи представлены в основной экспозиции Малопургинского краеведческого музея.

Теперь и мы будем знать ещё одно имя солдата, подарившего нам Великую Победу.
1 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото, документы и личные вещи Солодянкина Р.С.)
 Среди тех, кто прошёл войну с первых до последних дней,  был и прадед Солодянкина Дмитрия, ученика 5Б.  Солодянкин Роман Семёнович родился в деревне Юмга ( ныне это Алнашский район Удмуртии). Когда началась война, он был уже женат, имел 4-х детей.

Весть о том, что на родную землю пришли враги, застала Романа Семёновича на покосе. У крепкого крестьянина много было забот по хозяйству, но пришлось оставить их и идти защищать родину. В числе других односельчан 23 июня 1941 года Солодянкин был призван в армию. После краткосрочного обучения на пулемётчика, был отправлен на фронт и сразу на передовую. В том первом бою он был тяжело ранен. Его отправили в госпиталь. Лечение было длительным и, как вспоминал сам Роман Семёнович, утомительным. Его не покидало чувство ненависти к врагам, и он подал рапорт о возврате на фронт, хотя после госпиталя ему полагался месячный отпуск домой.  Его направили в действующую армию. В составе артиллерийского полка Роман Семёнович освобождал Кёнигсберг (ныне Калининград). С боями дошёл до Восточной Пруссии. 

Его доблестный труд на полях сражения с фашистскими захватчиками был по достоинству оценен командованием. Солодянкин Роман Семёнович был награждён орденом Красной Звезды, орденом Славы I степени, медалью «За отваг»у, медалью «За взятие Кенигсберга», медалью «За победу над Германией».

Когда враг был уничтожен, Роман Семёнович вернулся в родную деревню, где вскоре был назначен председателем колхоза. Он достойно перенёс все тяготы военного и послевоенного времени, являлся настоящим сыном своей Родины, сам воспитал 5-х детей, привил им любовь к Отчизне, которую те передали и его  внукам. В настоящее время живут и работают 5 его внуков, 3 внучки, 3 правнучки, 6 правнуков. Потомки бережно хранят память об этом храбром человеке. Теперь и мы будем знать имя солдата, подарившего нам жизнь без фашизма.
2 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото, документы и личные вещи Агафонова С.Н.)
Насыщенный трудностями жизненный путь прошёл и прадед ученицы 3А Исаевой Ани Агафонов Серафим Николаевич, который  родился в селе Чубарова Рязанской области.

Прадед Ани был призван в трудовой батальон Красной Армии 22 мая 1941 года, ровно за месяц до начала войны,  и отправлен на западную границу Белоруссию. Задача батальона заключалась в строительстве аэродрома, поэтому их не обучали боевым приёмам, они не изучали огнестрельное оружие. 22 июня в первые же минуты войны Серафим Николаевич со всеми своими товарищами попал под взрывы авиабомб. Но наш герой родился не для того, чтобы погибнуть на войне. Под артобстрелами, автоматными выстрелами  при стремительном наступлении врага, рискуя каждую минуту жизнью, безоружный, он с уцелевшими бойцами всё же смог добраться до Смоленска, а потом их перебросили под Москву, где определили на должность сапёра.  Сапёр – одна из самых опасных военных профессий. Существует выражение:  «Спёр в жизни ошибается один раз». Его деятельность связана с минами как своей армии, так и вражеской. Обучение на эту должность у Серафима было краткосрочным самостоятельным  по имеющимся инструкциям и постижение сложной военной специальности проходило на практике. Наш герой выставки самоотверженно защищал Московские рубежи и за это был награждён медалью «За отвагу». О нём даже написали во фронтовой газете. Под снимком написано: «Группа отличившихся в боях советских воинов, удостоенных правительственных наград(слева направо):политрук Б.Анисимов,  младший лейтенант С. Агафонов,…..»

Осенью 1942 года Серафим Николаевич был направлен в Сталинград, где принял участие как в обороне города, так и его освобождении. Был ранен в голову 1 февраля 1943года – перед окончанием Сталинградской битвы. После лечения в госпитале вернулся в Сталинград теперь уже для очистки земель от остатков боеприпасов.  Командование инженерно-сапёрного батальона по достоинству оценило отвагу, самоотверженность, умелое проведение операций в период обороны Сталинграда, а также и во время наступательных действий лейтенанта Агафонова. Серафима Николаевича представили к ордену Красной Звезды.

В дальнейшем Серафиму Николаевичу пришлось воевать на Орловско-Курской Дуге, форсировать Днепр и Вислу, восстанавливать мосты для прохождения танков нашей армии. Благодаря выдержке, умению Серафима Николаевича вверенные ему бойцы чётко выполняли поставленные задачи, способствуя яростному наступлению наших воск и изгнанию врага с захваченных территорий. 

За проявленный героизм в боях за нашу Родину Серафим Николаевич был награждён орденами Отечественной войны I  степени и II степени, орденом Красной Звезды. 9-е мая 1945года старший лейтенант  Агафонов встретил в Праге. Радость, гордость, волнение переполняли Серафима Николаевича.

 4 года войны как целая жизнь. Знакомясь с биографией Серафима Николаевича, с трудом веришь, что выпавшие на его долю испытания можно вынести с честью и достоинством, не огрубеть, не обозлиться.

Он прожил долгую жизнь, наполненную трудом и любовью. Для своих родных и близких людей он создал семейный фотомузей, описал свою жизнь в мемуарах, общался с пользователями интернета ВКонтакте. 
3  ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото, документы и личные вещи Швецова А.А.)
Швецов Анатолий Анатольевич, прадед ученицы 4 Б Павловой Марии, родился в селе Тарутино Калужской области. В июне 1941 года ему было 14 лет. Весть о начале войны, как и многих других подростков, подняла в юном Анатолии порыв идти на борьбу с врагами. Но столь юных людей не призывали в армию, даже если велико было их желание. Но уже в начале осени, когда враг практически приблизился к Москве, необходима была помощь всех и каждого способного на борьбу. Так, в октябре 1941 года, когда  Толе Швецову едва исполнилось 15 лет, призывная комиссия военного отдела Московского комитета ВЛКСМ признала его  годным к строевой службе. Он был зачислен в Щелковской центральный штаб партизанского движения на должность связного. 

Нам всем хорошо известно по описанным в литературе подвигам Зои Космодемьянской и её товарищей, чем занимались комсомольцы в Подмосковье: подрывали мосты и железнодорожные ветки, поджигали немецкие штабы, ходили в разведку, брали в плен «языков». Поэтому можем представить, что входило в обязанности связного партизанского отряда Швецова Толи. 

После поражения немецких войск под Москвой и освобождение близлежащих сёл и городов Анатолия отправили на учёбу. С ноября 1942 по июнь 1943 год он был курсантом  Московского краснознаменного пехотного училища,  командовал там шестым взводом.  После окончания курсов с июня по август 1943 года Анатолий Анатольевич участвовал в боях вместе с 127 особой стрелковой бригады в должности стрелка на юго-западном фронте по освобождению Донбаса.  До июля 1943 года бригада держала оборону по реке Миус. 19 августа 1943 года Шевцов Анатолий был ранен в правую ногу и отправлен на излечение в эвакогоспиталь. Но рана настолько была тяжёлая, что 6 ноября 1943 года в возрасте 17 лет Анатолий был уволен в запас по ранению. 

За два года военной службы за храбрость, отвагу и мужество Швецов  Анатолий Анатольевич был награждён, орденами Отечественной войны I  степени и II степени., орденом Красной Звезды, а также двумя медалями «За отвагу».

После войны Анатолий Анатольевич уехал жить и работать в город Сыктывкар республики Коми. В послевоенное время каждый год 9 мая участвовал в парадах на Красной Площади в Москве. 
4 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото, документы и личные вещи Тавлиновой Е.Д.)
На этом фото запечатлена мать Любовь Николаевны Чукавиной - библиотекаря нашей школы - Ефросинья Демьяновна Тавлинова. Она родилась в деревне Средний Богряж Заинского района Татарской АССР, а вот детские и юношеские годы провела в с. Гольяны Завьяловского района Удмуртской АССР. Мечтая стать учителем, в 1939-м году поступила в Сарапульское педагогическое училище.

Но дата 22 июня 1942 перечеркнула мечты многих людей нашей страны, в том числе и Ефросиньи Демьяновны. Ей пришлось оставить учёбу в училище и вернуться в Гольяны. Необходимо было работать в колхозе. 

27 октября 1942 года Тавлинову Е.Д призвали на службу в ряды Красной Армии, тогда же она была направлена на краткосрочные курсы военных телефонисток. После курсов поступила на службу в 1080 Стрелковый Красноармейский полк телефонисткой в звании рядовой. Ефросинья была ранена в боях за освобождение Новгорода. 

Перед нами фотокарточка, с которой Ефросинья – двадцатидвухлетняя девушка – улыбается из далёкого декабря 1943 года. На обороте фотографии сохранился автограф, где она пишет «Привет с фронта. Фрося». И поставлены две даты её рукой «4.03.44г./ 15.12.43г.»

За отличное выполнение боевых заданий Тавлинова Е.Д. награждена медалью «За боевые заслуги» и медалью «За отвагу», двумя орденами Красной Звезды. В наградном листе говорится: «Ефрейтор Тавлинова в наступательном бою, рискуя жизнью, находясь на линии связи КП полка, под огнём противника исправила 20 повреждений линии связи, чем обеспечила бесперебойную связь командования и способствовала успеху наступательного боя».  О том, что Ефросинья Демьяновна с честью выполнила свой долг перед отечеством, неся службу в составе своего батальона старшей телефонисткой, свидетельствует и Сталинская Благодарность. Перед нами фотоснимки, сделанные 16-17 мая 1945 года. На фотографиях Ефросинья Демьяновна запечатлена в кругу своих подруг, однополчан.    «На долгую и добрую память отечественной войны и дня победы от дочери Фроси».

Тавлиновой Е.Д в составе полка удалось дойти до Германии и встретить победный май в городке Свинемюнде. Домой Ефросинья Демьяновна вернулась в августе 1945г. Пошла работать в колхоз бухгалтером, вскоре вышла замуж и переехала в с.Завьялово. 

В архиве Любовь Николаевны имеется фотография, сделанная в 1954 году. Её мама на отдыхе в Ессентуках (на фото она третья справа в первом ряду).

Фотография 1993 года сделана для «Книги памяти» Завьяловского краеведческого музея. 
5 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото Ячменёва Г.М.):
 Мы  представляем вашему вниманию фото Ячменёва Георгия Максимовича, прадеда ученика 7А Журавлёва Данила, и хотим рассказать о его  судьбе. Родился Георгий Максимович в деревне Шигаево Шалинского района Свердловской области. В 17 лет 28 августа 1942 года был призван в армию. Воевать ему пришлось на юго-западном фронте (позднее 3-ий Украинский фронт). Участвовал в битве за Днепр, в освобождении города Днепропетровск, в боях за освобождение Венгрии и Австрии. 6 апреля 1945г. Георгий Максимович был представлен к награждению медалью «За отвагу». В наградном листе мы читаем: «Гвардии младший сержант Ячменёв  6.04.45г. при отражении атаки пехоты показал себя отважным командиром. Несмотря на интенсивный ружейно-пулемётный обстрел всё время находился на поле боя. в рукопашном бою убил одного унтер-офицера. Ячменёв Г.М. достоин правительственной награды».  Несмотря на то, что война явно шла к концу, фашисты не сдавались без боя. Но солдаты Красной Армии всё больше и больше проявляли героизм. В наградном листе от 18 апреля 1945 говорится: «Ячменёв проявил себя храбрым и смелым артиллеристом-истребителем. Его орудие под обстрелом со стороны противника огнём прямой наводки уничтожило один наблюдательный пункт и два Д.З.О.Та и две пулемётные точки, после чего пехота беспрепятственно пошла в наступление. Своей работой у орудия способствовал уничтожению вышеперечисленных целей. Ячменёв Г.М. достоин правительственной награды ордена Славы III степени». 

Если обратиться к следующей фотографии, то мы с вами можем увидеть двух молодых людей в военной форме. Один из них - Георгий Ячменёв, а также его друг. Здесь, несмотря на качество фотографии, мы можем отчётливо разглядеть награды героя. Ячменёв Георгий Максимович закончил войну в Берлине в звании гвардии младшего сержанта. 

Взгляните на фотографию со встречи ветеранов, сделанную 9 мая 1997г. на предприятии, где работал Георгий Максимович, и увидите  счастливые лица тех людей, кому удалось пережить страшные, беспощадные годы Великой Отечественной войны
1 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото, документы Максимова Т.В.):
Ученица 7А Дементьева Елена предоставила нам фотографию, сделанную в 1971 году. На ней запечатлён её прадед Максимов Тимофей Васильевич, который родился в с. Кез. В юности Тимофей Васильевич был ярым сторонником коммунистической партии и очень гордился тем, что его выдвинули кандидатом в  члены  ВЛКСМ. К началу войны он был уже убеждённым коммунистом и работал в районной парторганизации. В ряды Красной Армии Тимофея Васильевича призвали зимой 1942 и отправили на один из самых тяжёлых участков фронта - к блокадному Ленинграду. 27 января отмечается в нашей стране День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Блокада Ленинграда - она из самых страшных страниц всех существующих до ныне войн. 900 дней жители города и их защитники удерживали ежедневные натиски фашистов. Практически без еды, без тепла люди пытались отстоять северную столицу своей родины. Враг недоумевал стойкости и упорству защитников города. Но в период с сентября 1941 года по январь 1944 года  фашисты так и не смогли покорить Ленинград.   Среди тех, кто отстаивал право существования города, кто неистово уничтожал фашистов был и прадед Лены Дементьевой. Он служил политруком отделения в пехотном полку. В его обязанности входило помимо всего прочего настраивать бойцов на бой, проводить политинформации, поднимать дух сослуживцев. Не раз ему приходилось с криком «Ура» поднимать бойцов в атаку. 
За мужество и героизм его наградили орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Ленинграда». В тех тяжелейших боях он был дважды ранен и контужен, отправлен на лечение в госпиталь. После излечения его направили на учёбу в танковую школу, после окончания которой осенью 1944 года он вернулся на фронт и  продолжил воевать с врагом уже танкистом. Он входил в экипаж созданного уже во время войны нового тяжёлого танка ИСУ 152. Это грозное оружие  могло эффективно поражать крепкую вражескую бронетехнику. Во многом благодаря таким самоходкам, которые выступали в качестве  тяжелого штурмового орудия поддержки атакующих танков и пехоты, успешно проходили наступательные операции Красной Армии в период с лета 1943-по 1945г.г.  Именно на таком танке Тимофей Васильевич вошёл в немецкий город Кёнигсберг, где и встретил весть о полной победе над фашистской Германией.

Но война для него ещё не закончилась. Максимова направили на Дальний Восток , где шла война нашей страны с Японией. В тех боях он был ранен, и после лечения в сентябре 1945 года был отправлен домой. Его вклад  в борьбу с японскими агрессорами руководство страны оценило по достоинству, он был представлен к медали «За победу над Японией» и получил Благодарность от Верховного Главнокомандующего - товарища Сталина.

После войны Тимофей Васильевич продолжил партийную деятельность в должности руководителя отдела культпросвещения в с. Кулига Кезского района Удмуртской АССР .

Фотография на стенде - это последний прижизненный снимок Максимова Т. В., герой войны, который ценой своей жизни спасал один из самых важных городов мира Ленинград, его жителей.
2 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото Дементьева Ф.А.):
А вот второй прадед Лены Дементьевой  отдал свою жизнь  за мир без фашизма.

Федот Андрианович Дементьев родился в д. Ульяновка. Когда началась война, ему было 39 лет. Он был отцом шестерых детей, седьмой ребёнок - сын_ родился уже когда Федота Андриановича не было в живых. Фото, которое перед вами, сделано летом 1940 года, на руках он держит своего шестого ребёнка - сына Алёшу 1939 года рождения, который станет дедом нашей ученицы. 

15 мая 1942 г. он был призван в армию на должность стрелка и отправлен без какой-либо боевой подготовки  под город Ржев - в самую горячую точку для участия в оборонительной операции войск группы генерала П. А. Белова Западного фронта. Даже на фоне самых кровопролитных битв той войны сражения за Ржев остались в памяти советских солдат особым кошмаром. Тем событиям поэт А.Твардовский посвятил стихотворение.

3 ведущий :
Я убит подо Ржевом,

В безымянном болоте,

В пятой роте,

На левом,

При жестоком налете.

Я не слышал разрыва

И не видел той вспышки, -

Точно в пропасть с обрыва -

И ни дна, ни покрышки.

И во всем этом мире

До конца его дней -

Ни петлички,

Ни лычки

С гимнастерки моей.            

2 ведущий: 
Долгое время родные Федота Андриановича ничего не знали о его судьбе, и он числился в списках пропавших без вести.  И только совсем недавно отец Лены смог установить место и время гибели русского солдата.  Он погиб 20 июня 1942 г. и  похоронен в братской могиле в селе Мокрое, Можайского района, Московской области. 

3 ведущий :
Я убит подо Ржевом,

Тот - ещё под Москвой...

Где-то, воины, где вы,

Кто остался живой?!

В городах миллионных,

В селах, дома - в семье?

В боевых гарнизонах

На не нашей земле?

Ах, своя ли, чужая,

Вся в цветах иль в снегу...

Я вам жить завещаю -

Что я больше могу?

Завещаю в той жизни

Вам счастливыми быть

И родимой отчизне

С честью дальше служить.

Горевать - горделиво,

Не клонясь головой.

Ликовать - не хвастливо

В час победы самой.

И беречь её свято,

Братья, - счастье своё, -

В память воина-брата,

Что погиб за неё.           

1 ведущий :
В память о всех погибших за нашу Родину объявляется Минута молчания, прошу всех встать (включается звук метронома). После окончания Минуты молчания ведущий произносит слова:

Спасибо, прошу садиться.

4 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото Шевелёва С.М.):
Вот ещё фото солдата, о котором нам рассказала ученица 6А Шевелёва Галина - правнучка Серафима Михайловича Шевелёва. Он родился в д. Горки Няндомского района Архангельской области в большой крестьянской семье шестым ребёнком. В 1942-м году окончил 7 классов общеобразовательной школы и поступил в Архангельский Электротехникум Связи (АЭТС), ныне это Архангельский колледж телекоммуникаций. В память о том времени сохранились записи из дневника, который вёл юный Серафим. Читаем: «С 01.09.1942 по 1.05.1943 года учился в Электротехникуме. Всю зиму ели морскую капусту в кафетерии по карточкам.  Вкус и сейчас стоит во рту.  Ходил к матери в деревню на лыжах за 18 км.  Уставал очень и не высыпался, и всегда хотелось есть. Был друг Миша Быстров. Жили они за городом, и у них был огород. Ели картошку величиной с клюкву. Шел от него по тёмным улицам Архангельска и напевал «Смелого пуля боится, смелого штык не берёт». 

А в мае 1943 года, как только Серафиму исполнилось 18 лет, его призвали в армию и отправили сразу на фронт. Долгое время родные ничего не знали о Серафиме: где он служит, как ему приходится воевать, жив он или нет. В той части, куда он попал, были запрещены письма, потому что информация была строго засекречена. Даже по возвращению домой Серафим не рассказывал о своей службе. Единственное, что Сима поведал родным, это то, что воевал она Украинском фронте, выполняли секретные задания. Положение на их участке было тяжёлое, территория переходила из рук в руки, бои были жестокие. Один раз, когда бойцы переплывали реку, вода вся была в крови, после чего все вымокшие документы стали красного цвета.

В ноябре 43-го был ранен.  Наши отступили, и Серафиму пришлось трое суток ползком добираться до своих. Попал в госпиталь, и после нескольких операций ему ампутировали обе ноги. 

После войны закончил Архангельское областное музыкальное училище по классу баяна. Переехав в Глазов, преподавал в музыкальной школе.  Заочно учился в Глазовском педагогическом институте. 

Любил рисовать природу. В 35 лет женился. Воспитал двоих детей.

О войне Серафим Михайлович вспоминать  не любил.  К сожалению, со времён Великой Отечественной войны у Серафима Михайловича не осталось ни одной фотографии. За боевые заслуги, за храбрость, отвагу и смелость в борьбе с жесточайшим врагом Шевелёв был награждён орденом Отечественной войны I  степени и юбилейными медалями. 
5 ведущий (рассказ ведётся возле стенда и витрины, где расположены фото и документы Бектышева А.И..):
Прадеда Вотинцевой Лизы из 7А Бектышева Апполона Ивановича в конце 1942 года призвали в армию, отправили учиться на курсы в школу артиллериста, где он познакомился с принципом действия противотанковых орудий.

В начале 1943 года принимал участие в боевых действиях в составе 7-й гвардейской Миномётной Каверской Краснознамённой орденов Кутузова и Суворова дивизии. Был командиром расчёта. Дивизия прошла с боями по территории Смоленской области, Белоруссии, Литвы. Залпами  грозных боевых машин «Катюш» она в числе первых открывала наступательные действия на фронте, создавая прикрытие для других родов войск и обеспечивая наступление по всему участку фронта. Реактивное орудие особой системы БМ-13, появившееся в годы Великой Отечественной войны и прозванное в народе «Катюша», было секретным. Поэтому дивизию  не пускали на передний край, где обычно находились артиллерия и пехота. Стрельба велась по данным разведки с расстояния 2-3 км. В одном из боёв Семёна Александровича контузило. Его направили на лечение в госпиталь, после излечения его перевели в штаб дивизии. Победу он встретил в венгерской столице Будапеште.

Его заслуга перед Отечеством отмечена правительственными наградами: орденом Красной Звезды, орденами Отечественной войны I  степени и II степени,  медалями  «За боевые заслуги»,  «За отвагу»,  «За Победу над Германией», «За взятие Кёнигсберга».
1 ведущий: 
В нашей школе учатся потомки славного доблестного поколения, которому пришлось пережить Великую Отечественную войну. Они не выбирали судьбу, судьба выбрала их: им выпало на долю победить фашизм. 

Народ нашей страны силён и мужественен. Наши предки заслонили собой родную землю и боролись до последних сил с вероломными захватчиками. Сквозь страх и боль, мучения и страдания, они встали на путь войны с жесточайшим врагом и победили!!!

В наши дни из числа победителей живут единицы. Нам необходимо сохранить  память обо всех наших родных и близких, ушедших героях, погибших на этой страшной войне, и передать последующим поколениям истории об подвигах.

2 ведущий: 
За всё, что есть сейчас у нас,                             
За каждый наш счастливый час,                                     

За то, что солнце светит нам,                             
Спасибо дедам, их отцам!
1 ведущий: 
Наша экскурсия подошла к концу.

Что вам запомнилось больше всего?

Какие чувства вы испытали на этой экскурсии?

Узнали ли что-то новое о Великой Отечественной войне?

Предлагаем вам познакомиться с сайтами, на которых можно найти сведения о тех, кто воевал в Великую Отечественную войну.
Источники, использованные в подготовке экскурсии
1. Материалы домашних архивов учащихся МБОУ СОШ№ 81;
2. podvignaroda.mil.ru;
3. pobediteli.ru;

4. http://www.obd-memorial.ru/html/default.htm.
5. http://rupoem.ru/
